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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ПОХМУРОГО ТУРИЗМ У 

ЗАХІДНОМУ РЕГІОНІ УКРАЇНИ 

 

«Похмурий» туризм є досить специфічним видом туризму, що позначається 

на його обмеженій популярності. Він базується на т.з. подієвих ресурсах, що 

відображають трагічні сторінки історії та культури. До них належать місця 

поховань (цвинтарі, братські могили) і страт, масових репресій, природних та 

техногенних катастроф, пеніцетарні заклади, т.з. «похмурі виставки», місця 

воєнних подій та ін.  

Некропольний туризм. У сучасному світі місця трагічних подій все більше 

приваблюють туристів у різних країнах. Серед них – місця поховань. Вони є 

об’єктами т.з. меморіального (сентиментального туризму). В багатьох країнах 

цвинтарі вважаються такими визначними пам’ятками, як музеї, бо на 

кладовищах присутні не тільки могили й пам’ятники, але й історія. 

Популярним серед туристів об’єктом відвідування у Львові є Личаківське 

кладовище, яке від часу свого заснування (1786 р.) перетворилося у музей-

некрополь. Кладовище стало елітним, відразу після його створення. На ньому 

поховані відомі політики, діячі культури і духовенства, військові, чиновники та 

багаті купці міста. Тут поховані Іван Франко, Соломія Крушельницька, Маркіян 

Шашкевич, Володимир Івасюк та ін. Багато могил мають архітектурне значення, 

у деяких з них є свої цікаві історії та легенди. З недавнього часу всім бажаючим 

надається можливість здійснити нічну прогулянку по Личаківському цвинтарю, 

Ця ідея належить директору музею «Личаківське кладовище» Ігору 

Гавришкевичу. Екскурсія триває близько години, а ціна у порівнянні з денною 

екскурсією зростає вдвічі.  

Цікавими з історичного погляду для туристів будуть також відвідування 

інших об’єктів некропольного туризму Західної України: Янівського цвинтаря у 

Львові, історико-культурного заповідника «Кладовище на Зеленій вулиці» у 

Чернівцях, Єврейського цвинтаря у Калуші, Старого цвинтаря у Дрогобичі, 

mailto:zast.lesia@gmail.com
mailto:zast@ukr.net
mailto:taranova2202@gmail.com
mailto:o.o.semegen@gmail.com
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Польського цвинтаря у Яворові, Козацького цвинтаря у Кременці, цвинтаря 

дивізії «Галичина» під Золочевим та ін. 

Одним з сегментів «похмурого туризму» є містичний туризм, який набуває 

все більшої популярності серед мандрівників та  любителів активного 

відпочинку. Він пов’язаний з відвідуванням місць, які оповиті таємницями та 

легендами або набули містичного характеру. Серед об’єктів такого туризму у 

Західній Україні варто відзначити, насамперед, замки – Кременецький, 

Підгорецький, Олеський, Золочівський; Світовидове поле (сакральне місце 

давніх слов’ян), підземелля, містична гора Чортова скеля у Львові, будинок з 

привидами у Тернополі, будинок з химерами у Луцьку тощо. 

Досить популярними у світі є відвідування місць, пов’язаних з воєнними 

подіями. В Європі – це, наприклад,  тури до місць битв часів Першої та Другої 

світових війн, участь в історичних реконструкціях знаменитих воєнних подій. 

Поряд з цим створюються центри туризму, які мають за мету, насамперед, 

зберегти історію, пам’ять, а ніж здійснювати розважальну програму. В західній 

частині України подібними дестинаціями є, наприклад – м. Зборів, Збараж, 

Берестечко, Пилявці – місця битв козацьких військ з польською шляхтою, Бункер 

Лінії Арпада – найбільший в Україні військовий бункер часів Другої Світової 

війни (Закарпатська область) та ін.  

Колишні місця позбавлення волі, пеніцетарні заклади також приваблюють 

певне коло туристів. Ці місця можуть бути включені до екскурсійних маршрутів 

або бути об’єктами відвідування окремими туристами. Одним з подібних 

сумнозвісних закладів подібного плану у Західній Країні є «Тюрма на 

Лонцького» – колишня тюрма у Львові, яка використовувалася у ХХ ст. як 

політична в'язниця радянською та нацистською владами; з 2009 року функціонує 

як національний музей-меморіал жертв окупаційних режимів. Своєрідним є 

Тернопільський історико-меморіальний музей політичних в’язнів, створений у 

1996 році. Заклад розташований у приміщенні колишнього слідчого ізолятора 

КДБ (28 камер). Експозиція музею відтворює режим утримання політичних 

в'язнів, методи допитів, перебування ув’язнених у таборах. 

Одним з різновидів похмурого туризму є туризм катастроф, який 

функціонує в місцевостях, де стались катастрофічні події природного чи 

техногенного характеру, які призвели до важких наслідків. Трагічною сторінкою 

в історії Львівщини стала Скнилівська трагедія – авіакатастрофа, яка трапилася 

під час авіашоу на Скнилівському аеродромі під Львовом у 2002 році. 

За кількістю загиблих (77 осіб) ця подія вважається однією з найбільших 

катастроф в історії авіаційних свят. Відвідування місця трагедії може бути 

додано до екскурсійного маршруту Львовом.  

Цікавими для туристів також будуть відвідини десакралізованих об’єктів 

релігійного характеру. Сюди належать занедбані храми, монастирі, які є 

водночас об’єктами як історії, так і похмурого та індустріального туризму. 

Яскравими прикладами об’єктів є закинутий неоготичний Собор Матері Божої 

Неустанної Помочі у с. Сороцьке,  костел Матері Божої Утішительки у 

с. Великий Ходачків (Тернопільська область), костел Святого Валентина у 

с. Раковець Львівської обл. та ін. 
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Туристичні маршрути, пов’язані із відвідуванням об’єктів похмурого 

туризму дають змогу кожному учаснику розширити власний світогляд, краще 

зрозуміти історію та культуру нашої країни. Мандрівки на місця трагедій і 

злочинів, історичних драм та битв тощо, можуть слугувати хорошим 

педагогічним елементом, адже вони змушують туристів продумати про фактори, 

які спричинили до цих подій в минулому, а також про те, як можна уникнути 

подібних катастроф в майбутньому.  
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ОЦІНКА АНТРОПОГЕННИХ ЛАНДШАФТНИХ КОМПЛЕКСІВ  

 

До початку ХХІ ст. людство перетворилося на потужну техногенну силу, 

інтенсивний антропогенний вплив призвів до змін не лише в окремих природних 

комплексах, але й природних ландшафтів у цілому. Вчення про ландшафт 

ґрунтується на уяві про ландшафтний комплекс як сукупність генетично 
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